VPRAŠANJA in oporne točke za odgovore    ZA POM 2 IZPITNA ENOTA,  
URE - UČINKOVITA RABA ENERGIJE

1. Kako bi razložil (definiral) temperaturo. (simbol, enote, kaj pomeni 0K)?
Temperatura opisuje povprečno kinetično energijo molekul, ki se neurejeno trkajo druga ob drugo.

V izračunih uporabljamo Kelvine kot osnovno enoto, enota 0C (Celzij) je dopustna,  0F(Farenhait) je angloameriška enota. Pretvori:  -70C= __ K, in 300K=___0C  
T= 0K pomeni, da imajo molekule kinetično energijo nič torej obstojijo (običajno v kristalni zgradbi). Zato je 0K najnižja možna temperatura. Razlika temperatur ∆T(0C)= ∆T(K), na primer ∆T= 200C= 20K,
2. Kako bi razložil notranjo energijo in toploto (simbol, enote, obrazloži razliko na primeru posode z segreto vodo)? Kako bi razložil razliko med prostornino, entropijo, entalpijo in specifično prostornino, specifično entropijo, specifično entalpijo (enote) ?
Notranja energija je energija nekega telesa, toplota je pretakanje notranje energije preko meje sistema. Notranja energija U(J), toplota Q(J). Če je posoda s vodo termodinamični sistem predstavlja energija vode notranjo energijo, energija, ki se prenaša skozi meje sistema to je iz posode v okolico pa je toplota.
Specifična vreličina je se vedno nanaša na maso 1 kg, enota je m3/kgK, J/kg J/kg.
3. Kaj pravi I. zakon termodinamike za zaprte sisteme (enačba in pomen simbolov, predznaki dela in toplote na primeru valja motorja)?
I zakon za zaprte sisteme pravi, da je neto prirast (padec) notranje energije enak neto energiji, ki je prešla meje sistema kot toplota ali delo. U= -W+Q enote so (J). 
Pravilo o predznakih: dovedena toplota (+),  odvedena toplota (-) in dovedeno delo (-),  odvedeno delo (+) 
Primer: Koliko je sprememba notranje energije če je dovedeno delo 5J in odvedena toplota 1 J. Nariši mejo sistema in s puščicami in simboli označi delo in toploto, zapiši podatke s pravilnimi predznaki in izračunaj spremembo notranje energije.
W=  -5 (J)
Q= -1(J) 



U= -W+Q= -(-5) + (-1) = +4 (J)
U
4. Kako bi razložil tehnično in absolutno delo (definicija, enote, prikaz v diagramu »p,v«)?
Tehnično delo je tisto ki ga iz sistema dobimo z večkratno spremembo njegovega stanja.Za tehnično delo je potrebna razlika tlakov. Enota je (J).

Absolutno delo je tisto ki ga dobimo pri enkratni spremembi prostornine. Za absolutno delo je potrebna sprememba volumna. Enota je (J). 

Ploščina med točko 1,2, in ordinato je 

Ploščina med 1,2, in abciso je absolutno delo.
5. Kaj je izohora,  izobara,  izoterma,  izentropa, izentalpa, izohigra.
Izohora je prebrazba  pri V = konst. ; V(m3) je volumen, 
ali v=konst. ; v (m3/kg) je specifični volumen.
Izobara je prebrazba  pri  p = konst.; p(Pa) je tlak.
Izoterma  je prebrazba  pri  T =konst. ; T(K ali oC) je temperatura.
Izentropa je prebrazba  pri  S =konst.; S(J/K)je entropija, 
ali s=konst.;    s(J/kgK) je specifična entropija.
Izentalpa je preobrazba pri  H = konst.;  H(J) je entalpija 
 
ali h = konst.; h(J/kg) je specifična entalpija.
Izohigra je prebrazba  pri  x = konst.;  x (brez enot ali %) je vlažnost zraka.
6. Kako povečamo termodinamični (termični) izkoristek OTTO-vega krožnega procesa in kakšne so omejitve ?
Povečanje termodinamičnega (termičnega ) izkoristka je možen na dva načina:

- s povečanjem kompresijskega razmerja, omejitev je klenkanje pri  večjih od 12.
-s večjim koificientom specifičnih toplot  to pomeni z izboljšanim gorivom.
7.  V kakšni fazi je voda v diagramu  »T,s«

1 2   je kapljevina,

 2    je vrela voda,

23 4  je nasičena para (mokra para, mešanica vode in pare),

4    je suha para,

4 5   je pregreta para,
6kritična točka
8. Nariši desni Rankinov, krožni proces v »T,s« diagramu in ga opiši ? 
Ta proces je delovni krožni proces za razliko od levega Rankinovega procesa, ki je hladilni krožni proces.
1 2   je izentropna ekspanzija v turbini, (tu se proizvaja mehansko delo),

23   je izotermno in izobarno kondenziranje pare v kondenzatorju  (odvod odvečne toplote v reko ali okolico),

34   izentropna kompresija s črpalko. (porablja zanemarljivo malo dela),

41   izobarno segrevanje vode v generatorju toplote (kotlu). Se sestoji z izobarnega segrevanja vode in zatem izotermenega in izobarnega uparjanja (nasičena para) in izobarnega pregrevanja pare.
9. Opiši načine prenosa toplote, naštej tri izolatorje in tri najboljše prevodnike toplote ? 
Prenos toplote se sestoji iz : prevoda (skozi trdo ali tekočo snov), prestopa (iz trdega na zrak, vpliva hitrost gibanja zraka), sevanja ( iz toplega na hladno telo). Izolatorji so plini, vlaknasti materiali in penoplasti, prevodniki pa nekovinski kristali (diamant, grafit, silicijev karbid…) čiste kovine in zlitine.

10. Zakaj so potrebni tarifni sistemi in kaj so osnove teh sistemov?
Tarifni sistemi so nujni zato da je obseg proizvodnje in dobave energije usklajen s porabo energije. KDOR NUJNO POTREBUJE ENERGIJO V DOLOČENEM ČASU NAJ JO PLAČA PO VIŠJI CENI. Osnove tarifnih sistemov so:ločen obračun priključne moči od porabe energije, časovna razmejitev (dan/noč, zima /leto), ločen obračun konične in povprečne porabljene energije, ločen obračun za male in velike porabnike.
Sestavil Marko Mlakar  1.5.2017
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